Игры на масленицу
Катание на мешках
Двое участников берут мешок за углы и везут третьего на мешке довезут  и  обратно. Задача обогнать соперников и не потерять седока.
Бой мешками 
  

Следующая не менее популярная игра на Масленицу – бой мешками, но для нее необходимо предварительно огородить специальную площадку. В этой борьбу у участника одна рука должна быть прижата к пояснице, так что действовать можно только при помощи одной свободной руки. 

 Игра в «оплеухи» 
  

И, наконец, игра в «оплеухи» славится своей стариной. Из-за скрещенных ног и узкой лавки жесткие удары сложно наносить, так что, когда игрок пытается сделать это своим кулаком, что, кстати, не соответствует правилам, он, согласно законам непогашенной инерции, падает на землю с лавки. 

Снежная крепость

Ее надо делать буквально в день праздника и только из снега. Она может быть построена полукругом с башенками, в центре - ворота, в стенах - мишени. Могут быть сооружены различные атрибуты - смотровая вышка, мачта с флагом, бастионы, облитые водой, декоративные «пятна». Целью взятия крепости может быть захват флага (спуск флага) или просто разрушение крепости. Участники делятся на две команды. Условное обозначение команд - повязки белого и синего цветов.

Сожжение чучела зимы
Главное развлечение масленицы - сожжение чучела Зимы. В последний день масленичной недели разжигали костер, на котором сжигали чучело и куда кидали всякие ненужные вещи ушедшего года. Этим действом заканчивался праздник Масленица и празднующие обычно расходились.

