- 6 -

Работа на тему «Формирование орфографической зоркости».

Условия возникновения и становления опыта
В системе образования родной язык занимает особое место, обеспечивая культурно-гуманистическую направленность, формирование нравственного мира личности, развитие духовной среды, что отмечается учеными-классиками (М.В. Ломоносов, С.И. Ожегов, Д.Э. Розенталь, Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский, Л.В. Щерба). Хотя знание родного языка дается ребенку с детства, в школе русский язык выступает как научная дисциплина, изучение которой требует большого труда. Среди проблем создания педагогических условий обучения русскому языку одной из недостаточно решенных остается проблема формирования грамотной письменной речи. Несмотря на имеющиеся научные разработки по вопросу обучения орфографии и, в частности, формирования орфографической зоркости у учащихся в начальной школе проблема имеет сравнительно недавнюю историю и возрастающую актуальность.

Слово "орфография “ образовано от греческого orthos – прямой, правильный и grapho – пишу. Орфография – это исторически сложившаяся система правил и написаний, которую принимает и которой пользуется общество. Если написание в слове или между словами может быть изображено различными графическими знаками (двумя – тремя), то на выбор знака влияет орфографическое правило, устанавливающее только один вариант как правильный. Т.е. орфография обеспечивает однообразное написание в тех случаях, где возможны варианты, что значительно облегчает восприятие письменной речи.

В современном понимании орфография — это система правил написания слов. Правила эти не однотипны, поэтому и в самой орфографии выделяется несколько относительно самостоятельных частей. Основными частями орфографии являются следующие:

1) Буквенное обозначение звукового состава слов. Эта часть орфографии является непосредственным продолжением графики (и алфавита), поэтому общая задача буквенного обозначения звукового состава слов решается графикой и орфографией совместно, например (орфографическая часть выделена): город, поддержка, возьми и т. п. Все другие части орфографии с графикой несопоставимы.

2) Раздельные, слитные и полуслитные (через дефис — черточку написания: никто, ни к кому, кое-кто; сделано по-твоему и т. п.

3) Употребление прописных (больших, заглавных) и строчных (малых), букв: орел — птица, Орел — город и т. п.

4) Правила переноса—правила, позволяющие одну часть слова написать в конце одной строки, а другую часть — в начале следующей строки: пи-сьмо или пись-мо, но не “п-исьмо”, “пис-ьмо”, “письм-о”.

Цель орфографии – служить удобным средством письменного общения, и потому её прямое назначение – точно и ясно передавать содержание речи, выражать те или иные мысли.

Значение орфографической грамотности рассматривают с позиции социальной: как часть общей культуры человека, как признак образованности и воспитанности личности, а также рассматривают в речевом и функциональном аспектах как средство решения речевых задач.

     Понятие орфографическая зоркость так же следует рассматривать с точки зрения фонематической концепции, которая рассматривает орфографическую зоркость как  умение оценивать каждый звук в слове, т. е. различать, в какой позиции он стоит. 

     Буква – фонема – звук. Что их объединяет? Привычная формула: буква означает звук. Все здесь на первый взгляд кажется верным. Но на самом деле это не так. На самом деле буква в русском языке обозначает вовсе не звук, а фонему. Таков закон русской орфографии. Это не модное изобретение ученых, а закономерность русского языка. 

     Буква означает фонему. Только так. Если бы буква в русском языке обозначала звук, мы бы писали «дуп», и «сава». Случаи типа «дом» и «сон» лишь свидетельствуют о счастливом совпадении фонемы и звука. Фонема живет в определенной позиции и в определенной морфеме. И то, и другое нельзя обойти при освоении орфографии в начальных классах. Обычно младший школьник думает, что проверять надо только тогда, когда звук и буква на конце слова расходятся, например, слово « лев» проверять надо, а слово «жираф» нет, потому что второе пишется так, как слышится. «Ушная работа» вместо работы головой. Русская орфография не фонетическая, а фонематическая. Проверка нужна в обоих случаях. 

2. Актуальность и перспективность темы.
Первые шаги на пути познания родного языка всегда самые сложные. От того, как будут сформированы азы орфографической грамотности на начальном этапе обучения, во многом зависит дальнейшее успешное обучение любой школьной дисциплине. В практике начальной школы используются разные пособия. Следовательно, нужно понимать не только общие подходы к вопросам обучения орфографии, но и учитывать специфику каждой системы, программы, учебника.  

Важнейшая роль в реализации целей и задач, стоящих перед начальной школой, принадлежит изучению родного языка.

Преподавание русского языка в первоначальном обучении составляет предмет главный, центральный, входящий во все другие предметы и собирающий их результаты.
В современной школе главнейшая задача обучения русскому языку младших школьников - формирование орфографической грамотности. Она является одной из составных частей общей языковой культуры, обеспечивая точность выражения мысли и взаимопонимания в письменном общении.

Из практики обучения в начальных классах известно, что орфографическая грамотность учащихся не достигает достаточно высокого уровня, о чем свидетельствуют результаты итоговых контрольных работ по русскому языку, проводимых в 3 - 4 классах.

Такое качество грамотности вызывает тревогу у учителей, родителей и, наконец, у общественности. В старших классах грамотность учащихся определенно снизилась (хотя в начальных классах осталась на прежнем уровне, но в течение последних двух десятилетий не повысилась).

Поэтому я  в своей практической деятельности поставила цель  поиска причин такого явления (низкой орфографической грамотности), чтобы принять действенные меры по улучшению положения в этой составной части обучения.

Одной из причин недостаточно высокой орфографической грамотности младших школьников является несформированность их орфографической зоркости, т.е. неумение “видеть” орфограммы.

Методика обучения орфографии не совершенна: в ней не предусмотрено специальное обучение, направленное на развитие орфографической зоркости.

Изучение состояния орфографической зоркости учащихся начальных классов показало, что процент видения орфограмм младшими школьниками низок. Такое положение дел в начальной школе проистекает: 

- во-первых, из-за отсутствия единства взглядов на природу русской орфографии, на лежащие в ее основе принципы. (В настоящее время четко определились две теоретические концепции русской орфографии: морфологическая и фонематическая);
- во-вторых, из-за не разработанности научно обоснованной системы формирования орфографической зоркости у младших школьников.

Современное поколение отличается безграмотностью и, несомненно, с этим нужно бороться. Методисты и преподаватели предлагают новые методики, способы обучения подрастающего поколения; учеными разрабатывается реформа орфографии, поэтому тема интересна и увлекательна.
Что же делать? Как научить писать без ошибок? 
Абсолютного и окончательного ответа на эти вопросы мы, наверное не получим никогда, но это вовсе не означает, что поиски следует прекратить. Наоборот, сейчас они актуальны как никогда ранее. Свидетельство тому появление довольно большого количества книг о русской орфографии, и методике ее преподавания, как в начальной, так и в средней  школе. Кстати, если со взрослыми, давно закончившими школу людьми, доведется разговориться о русском языке, то первое, что всплывает в памяти взрослого человека – это именно правила. Русский язык – значит правила. Никакой другой ассоциации термин « русский язык», увы, не вызывает. Сами себя по отношению к правилам взрослые делят на два «вида». 
1. Правила никогда не учил, но пишу правильно. 

2. Правила помню наизусть, но пишу с ошибками. 

    Хотя следует отметить, что абсолютно грамотных людей нет. 

     Как сделать так, чтобы правила не страшили ученика начальных классов своим количеством? Как сделать так, чтобы правила не разлетались по разным уголкам детского сознания? Кто может их объединить? Сама орфография, которая подчиняется строгим законам – принципам орфографии. Важно все изученные ребенком орфографические правила объединить в его сознании более или менее определенные группы, в соответствии с логикой языка, с законами самой русской орфографии. И так, как добиться орфографической грамотности, как предупредить ошибки? Профессор М.Р. Львов выделяет шесть этапов, которые должен пройти школьник для решения орфографической задачи и которые я применяю на уроках русского языка:
1. Увидеть орфограмму в слове. 

2. Определить вид: проверяемая или нет; если да, к какой теме относится, вспомнить правило. 

3. Определить способ решения задачи в зависимости от типа (вида) орфограммы. 

4. Определить «шаги», ступени решения и их последовательность, т. е. составить алгоритм задачи. 

5. Решить задачу, т.е. выполнить последовательные действия по алгоритму. 

6. Написать слова в соответствии с решением задачи и сделать самопроверку. 

     В более обобщенном виде эти этапы представляются так: в орфографическом действии выделяют две ступени: постановка орфографической задачи (выделение орфограмм) и ее решение (выбор письменного знака в соответствии с правилом). Каждому хорошо известна ситуация, когда после изучения правила, например, о безударных гласных в корне, ученики достаточно успешно справляются с заданием «вставить пропущенные буквы», но допускают ошибки на тоже правила в собственном тексте. Объяснить эту ситуацию не трудно: чтобы вставить букву, нужно лишь решить орфографическую задачу, а чтобы осознанно (не случайно) правильно написать слово в своем тексте, им нужно сначала поставить эту задачу; т.е. найти орфограмму. Поэтому главная задача учителя – научить видеть орфограмму, научить думать при письме. 
3. Теоретическая база опыта

Еще в прошлом столетии начались горячие споры между сторонниками грамматического и антиграмматического направления в методике обучения правописанию. Длительный период споров завершился только в советское время безоговорочным признанием положения, согласно которому наилучшие условия для формирования орфографического навыка создаются, если вначале он складывается как действие полностью осознанное. Особая заслуга в обосновании этого положения принадлежит психологам Л.И. Божович, Д.Н. Богоявленскому, С.Ф. Жуйкову, а также известным ученым-методистам А.М. Пешковскому, А.Н. Гвоздеву, Н.С. Рождественскому. Под сознательным письмом понимается письмо на основе  орфографических правил, в которых обобщены фонетические, лексические и другие особенности слова. Было доказано, что успешность обучения правописанию зависит от того, насколько современно, глубоко и правильно осознает учащийся особенности слова как языковой структуры.

Д.Н. Богоявленский писал о том, что содержание знаний, необходимых для правильного выбора написания, зависит от характера данного написания. «Характер формирования орфографического навыка зависит, прежде всего, от особенностей самой системы русского правописания». Существуют различные группы написаний, требующие и различных путей усвоения. Для одних из них важно осознание фонетических особенностей слова, для других необходимо знание грамматических, лексических и прочих языковых знаний, а формой, в которой эти задания зафиксированы, является орфографическое правило. Трактовка орфографического правила как фонетических или грамматических обобщений сыграла решающую роль в преодолении механических, антиграмматических взглядов, отрывавших письмо от языка.

Однако психологи и методисты заметили, что письмо на основе правил, избавляя пишущего от необходимости запомнить написание каждого отдельного слова, в то же время не обеспечивает понимания орфографической системы в целом, не раскрывает взаимосвязи между правилами, не создает предпосылок для самоконтроля в стандартных орфографических ситуациях.  Для преодоления этих недостатков необходимо опереться в обучении на обобщение более высокого уровня, чем на те, которые содержатся в конкретных правилах правописания. Высший уровень обобщения в орфографии - понятие о ведущем принципе правописания. Непониманием основной закономерности письма, его ведущего принципа объясняют лингвисты тот факт, что «школьников заставляют учить огромное количество орфографических правил, не давая им путеводной нити, с помощью которой они смогли бы ориентироваться в этом лабиринте правил. Такой путеводной нитью является знание основного принципа нашей орфографии» [2,251].Еще в 1960 г. вышла книга Н.С. Рождественского “Свойства русского правописания как основа методики его преподавания”, в которой автор доказывал необходимость «установить связь между отдельными написаниями, дав такие общие нормы, под которые отдельные правила подходили бы как части к целому» [3,198]. Под свойствами нашего правописания Н.С. Рождественский имел в виду его принципы. Существуют следующие принципы правописания: морфологический, фонематический, традиционный, дифференцирующий, фонетический. Морфологический принцип основан на одинаковом написании (независимо от их произношения) морфем значащих частей слова. Единообразное написание значимых частей слова определяется его фонетическим составом: буквами обозначаются в слове фонемы, а не их звуковые варианты. Фонема же вбирает в себя все фонетически обусловленные чередования звуков в составе той или иной морфемы. Каждая фонема в составе слова обозначается одной и той же буквой независимо от позиции, в которой она находится. Написание корня “вод” - сохраняется, например, единым во всех словах с этим корнем: вод-а, вод-ный, вод-янка, вод-о-воз. В то же время произношение этого корня в разных словах является различным: [вад] а, [вод] ный, [вад] янка, [въд] овоз.Таким же образом соблюдается единство написания одной и той же приставки (за немногими исключениями), одного и того же суффикса, одной и той же флексии. Приставка “под-” пишется во всех случаях одинаково: под-данство, под-властный, под-осиновик, хотя произносится по-разному: [подданство. [под]властный,[пъд]осиновик.

Постоянная, систематическая работа учащихся по проверке орфограмм на основе морфологического принципа способствует усвоению состава слова, словообразования (практически, до или без теории), обогащению словаря - ведь необходимо все время подбирать родственные, проверочные слова. При данном принципе главным оказывается установление факта совпадения/несовпадения буквенного и звукового состава слова. А для этого есть только один путь: сравнение уже известного написания с его звучанием, т.е. путь от буквы к звуку. Но если ответ задачи (как пишется слово) известен до ее решения, у ученика не возникает объективной потребности в обращении к правилам правописания, ему остается только “подгонять” решение задачи под ее ответ, что и делают некоторые учащиеся: называют в качестве проверочного любое слово, лишь бы в нем была уже известная им буква. В этом случае орфограммы в местах совпадения звучания и написания большинство пишущих вообще исключаются из числа букв которые нужно проверять. Между тем орфограммы (и ошибки!) возможны как в случаях совпадения звучания и написания (посадил - “посодил”), так и в местах их расхождения (мостовая - “маставая”).

Кроме этого, если анализ ведется в направлении от буквы к звуку, фонетический разбор утрачивает связь с обучением правописанию, несмотря на настойчивые рекомендации методистов опираться в обучении орфографии на фонетику.

Психологические исследования показали, что наиболее благополучные условия для построения учебных программ складываются при такой организации обучения, когда уже на начальном этапе в учебном материале выделяются фундаментальные понятия, вокруг которых концентрируется весь теоретический материал и которые лежат в основе формирования практических навыков. Применительно к орфографии это возможно при фонематической трактовке ведущей закономерности русского правописания.

Развитие лингвистики, в частности появление высшего раздела фонетики - фонологии, связано с новым этапом в теории правописания - фонематическим. Фонематический принцип гласит: «Одни и те же буквы алфавита обозначают фонему во все ее видоизменениях, как бы они ни звучала в том или ином фонематическом положении. В результате получается, что каждая морфема, коль скоро она содержит одни и те же фонемы, пишется всегда одинаково» [4,163]. Фонема - единица функциональная. Звуки, представляющие одну и ту же фонему, акустически могут быть разными. И наоборот, один и тот же звук может быть реализацией (“представителем”) разных фонем.

Так, например, звуки [о/а/ъ] в корне слов “вода”, “водянка”, “водяной” - позиционные “представители” фонемы <о>, а звуки [а/а/ъ] в корне слов “глаз”, “глазок”, “глазомер” “представляют” фонему <а>, так как фонема называется и обозначается буквой по своему основному звучанию, т.е. по сильной позиции (в нашем примере - по звуку под ударением).

Из фонематического принципа вытекают три обобщенных правила, на которых базируется русская орфография. Первое правило - безударные гласные обозначаются той же буквой, что и под ударением в той же части слова: “тропинка” - потому что “трупы”; в “корзинк(е)” - потому что в “рукй”. Второе правило – “сомнительные” согласные обозначаются теми же буквами, что и перед гласными (сенсорными и в): “глаз” - потому что “глаЗа”, “колоски” - потому что “колоСок”. Третье правило - мягкость согласного перед мягким согласным обозначается в том случае, если она сохраняется и перед твердым согласным или на конце слова: “бантик” - потому что “баНт”; “встанька - потому что “встаНЬ”.

Все три правила по сути своей идентичны: они учат проверять вариант фонемы ее основной реализацией, той, которая дана в сильной позиции.

При данном подходе можно сначала научить выделять орфограммы, а потом уже учить выбирать нужное правило и писать по нему.

Морфологический и фонематический принципы орфографии не противоречат один другому, а углубляют друг друга. В современных программах для начальных классов никаких сведений по фонологии не предусмотрено. При обучении по действующей программе умение находить орфограммы формируется по мере накопления учащимися соответствующих знаний по грамматике. Пока учащиеся работают над безударными гласными в корне, они не обращают внимание на безударные гласные в окончаниях. В результате дети приучаются что-то писать наугад, полагаясь на интуицию, и в конце концов вообще обходятся без правил.

При обучении на фонемной основе можно до того, как будет усвоена вся система лексических и грамматических знаний слова, научить находить подавляющее число орфограмм.

Так, например, зная признаки слабых позиций для гласных и согласных, :все безударные гласные (кроме “у”), согласные, парные по звонкости-глухости на конце слова и перед согласными (не “р”, “л”, “м”, “н”), - первоклассник, которому впервые доводится по слуху записать слово “застежка”, в четырех случаях остановится в неуверенности и либо пропустит неизвестные буквы (з-те-к), либо спросит у старшего, как писать, либо посмотрит в книгу, чтобы увидеть, как пишется слово. Потребность узнавать, какую букву писать в том месте слова, где один и тот же звук может быть обозначен разными буквами (может “представлять” разные фонемы), - это и есть то, что принято называть орфографической зоркостью. Русская орфография складывалась в процессе длительного исторического развития, поэтому в ней с течением времени образовалось много написаний, не отражающих своевременные произносительные нормы. «Исторический принцип русской орфографии заключается в таком традиционном написании слов, при котором буквенный состав последних соответствует не современному их произношению, а прежнему, устаревшему для нашего времени» [1,60].

В словах русского языка после букв “ж” и “ш” пишется "и", например: жизнь, шило. Это написание отражает древнерусское произношение, когда шипящие согласные звуки [ж'] и [ш'] были мягкими. Хотя в 13 веке произошло отвердение шипящих звуков [ж] и [ш] в фонетической системе русского языка и слова, содержащие эти звуки, стали произноситься иначе, а написание этих слов сохранилось прежним.

Влиянием старославянского языка объясняется написание приставок раз, рас-: расписание, развалить, рассказать - вместо исконно русских роз-, рос- (розвальни, роспись).

Историческим является также написание отдельных слов, фонематический состав которых нам сейчас не вполне ясен. Так, написание в первом слоге слова “печаль” можно было бы объяснить его связью с корнем печ- (пещ-): печься, пещись. Однако связь эта в нашем сознании утрачена: написание слова “печаль” является уже традиционным.

Некоторые слова (песок, хозяин) совсем не имеют родственных слов, фонематический состав которых помог бы объяснить их написание.

Традиционные (исторические) написания непроверяемы в том смысле, что они не могут быть проверены, подобно морфологическим, сильными позициями соответствующих гласных и согласных фонем. Но они сохраняют основной признак морфологического написания: единообразное написание корня слова, морфемы. Традиционный принцип по своей функции очень близок принципу морфологическому.

“Дифференцирующими написаниями называются такие, в которых одинаково произносимые слова на письме обозначаются по-разному” [4,139].

В большинстве случаев различное написание подобных слов объясняется их различным фонематическим и морфологическим составом (пруд[прут] и прут[прут]; род[рот] и рот[рот]).

С помощью дифференцирующих написаний различаются разные

/лексемы: компания [кампан uia] - “компания друзей” и кампания

[кампан uia] - “посевная кампания”; туш [туш] - “особый вид музыкального произведения” и тушь [туш] - “особый вид чернил для письма”.

Дифференцирующие написания позволяют разграничить слова, принадлежащие разным частям речи: имена существительные - ожог [ажук], поджог [паджук] и глаголы прошедшего времени - ожег [ажук], поджег [паджук].

Дифференцирующее значение имеет употребление прописной и строчной букв (орел – птица, Орел - название города).

К числу дифференцирующих относятся некоторые случаи слитных и раздельных написаний: Работа выполнена не плохо (плохой назвать ее нельзя). Работа выполнена неплохо (т.е. хорошо).

Дифференцирующие написания демонстрируют учащимся значение орфографии во взаимопонимании читающего и написавшего.

“Фонетический принцип орфографии предполагает такое написание слов, при котором их буквенный состав максимально приближается к звуковому” [4,90].

В написаниях, основанных на фонетическом принципе, буквенный состав слов соответствует их фонетическому составу(дом, пол).

На фонетическом принципе основано, например, правописание приставок без-, воз-, низ-, из-, раз-, роз-, чрез-, вз- и др. Эти приставки мы пишем то с буквой “з”, то с буквой “с” в зависимости от того, какой конечный звук этих приставок нами произносится в различных словах (без-брежный, но бес-пощадный; из-бранный, но ис-полненный).

Фонетическими являются написания корней некоторых слов, например: зар-я - зорь-ка; руч-ной - дву-руш-ничать; подскок - скак-ать.

В настоящее время происходит обновление системы обучения орфографии. Выдвижение в качестве ведущего принципа русской орфографии фонематического, а не морфологического, как было принято, в значительной мере должно изменить всю систему обучения орфографии.

Фонематический принцип позволяет осмыслить все орфографические правила как единую систему, а не воспринимать их как ворох скучных, сухих, непонятных правил.

Для того, чтобы у учащихся возникла потребность в знании правила, знакомство с ним целесообразно осуществлять в ситуации орфографического затруднения. Под ситуацией орфографического затруднения понимается такое состояние пишущего, когда он испытывает потребность узнать правило, чтобы выбрать письменный знак.

Так, например, прежде чем ввести правило правописания “сомнительных” согласных, учитель предлагает написать по слуху слово “прут”. Вывод о том, что возможны две различные буквы (“д” и “т”), подводит к заключению, что по глухому парному согласному звуку “т” на конце слова невозможно выбрать букву. Букву надо выбирать по звуку, который в этом слове произносится перед гласным (по сильной позиции): пруды, прутики.

4. Новизна опыта
Новизна  педагогического опыта состоит в реализации деятельностного подхода к обучению русскому языку в учебнике М. С. Соловейчик.
Главное направление новых стандартов – усиление заботы о развивающей стороне обучения, о формировании у школьников умения учиться.

Хорошо понятно, что общие идеи, красной нитью проходящие через стандарты, родились не сегодня – они уже много лет живут в умах и делах педагогов, психологов, методистов, учителей и целых педагогических коллективов.

Вот тезис, который давно в психологии обучения является основополагающим: «Ребёнок  в процессе обучения должен быть не объектом, а субъектом учебной деятельности».

Что мы чаще всего обнаруживаем на рабочем традиционном уроке? Учитель объявляет тему, говорит, чем предстоит заниматься, что-то объясняет, проверяет восприятие материала, организует тренировку в применении сведений, потом проверяет домашнюю работу и т. д. Кем же при такой организации обучения является ученик – субъектом учебной деятельности (т. е. тем, к т о учится) или её объектом (тем, к о г о  учат)? Конечно, объектом.

Общество не удовлетворено постановкой обучения, так как вышедший из школы выпускник чаще всего не готов к дальнейшему самостоятельному обучению, к переосмыслению и пополнению знаний, к освоению новых областей деятельности и т. д.  В свою очередь выпускник начальных классов плохо готов к самостоятельной учёбе в средней школе…

Вот почему вновь, теперь в обновлённых стандартах общего образования, которые условно называют стандартами второго поколения, ставится вопрос об оптимизации обучения, в том числе и в начальных классах – о  более полном, системном переходе от былого «знаниевого» подхода к деятельностному.  Что же он означает?

Деятельностный подход к обучению предполагает:

· наличие у детей познавательного мотива (желания узнать, открыть, научиться) и конкретной учебной цели (понимания того, что именно нужно выяснить, освоить); 

· выполнение учениками определённых действий для приобретения недостающих знаний;

· выявление и освоение учащимися  способа действия, позволяющего осознанно применять приобретённые знания;

· формирование у школьников умения контролировать свои действия – как после их завершения, так и по ходу;

· включение содержания обучения в контекст решения значимых жизненных задач.

Попробуем решить: обеспечивает ли учебник «К тайнам нашего языка» реализацию деятельностного подхода?

Однако прежде чем отвечать на этот вопрос, зададимся ещё одним: а собственно, почему в учебнике, который начал создаваться около двенадцати лет назад, может быть воплощён подход, заявляемый сегодня?

Дело в том, что о необходимости и путях реализации деятельностного подхода к обучению младших школьников говорится и пишется с начала семидесятых годов. Поэтому многие методисты, вслед за психологами и известными дидактами, уже десятки лет «исповедуют» этот подход и реализуют его в своей профессиональной деятельности, в том числе и в создаваемых ими учебниках для начальных классов. Это в полной мере относится и к обсуждаемому учебнику.

В ходе последующих рассуждений каждый учитель, работающий по учебнику или просто анализирующий его, может решить, воплощён ли в нём деятельностный подход.

Последовательно рассмотрим все те условия, соблюдения которых этот подход требует.

1. Наличие познавательного мотива и конкретной  учебной цели
 Как объясняют психологи, в соответствии с деятельностным подходом процесс усвоения начинается не с предъявления ученику образца, готовых сведений, а с создания учителем такой учебной ситуации, которая вызвала бы у детей  потребность,  желание узнать эти сведения и научиться  ими пользоваться.   

В том, что сказано, скрыто первое условие деятельностного подхода к обучению: создание и постоянное поддержание у детей познавательного мотива, т. е. желания, потребности узнавать, открывать всё новые сведения о языке, которым мы непрерывно пользуемся. На каждом уроке такой мотив реализуется в учебной цели – осознании того вопроса, на который требуется, интересно найти ответ.

Какие же способы мотивации деятельности детей, формирования  активной познавательной позиции использованы в учебнике «К тайнам нашего языка»?

Вот наиболее распространённые:

· вопросы, суждения, ошибки персонажей;

· задания, для выполнения которых недостаёт знаний; 

· заголовки-вопросы; 

· наблюдения за фактами языка, в том числе за ошибками, для объяснения которых нужны новые сведения, и др. 
2. Выполнение действий для приобретения недостающих знаний
Сущность второго условия реализации деятельностного подхода хорошо раскрывает Г.А. Цукерман: «Не вводить знания в готовом виде. Даже если нет никакой возможности повести детей к открытию нового, всегда есть возможность создать ситуацию поиска…»

Названное условие тесно связано с первым, оно как бы продолжает его: возникла необходимость в новой информации – предпринимаются шаги для её приобретения. В учебнике «К тайнам нашего языка» ученикам чаще всего рекомендуется высказать предположение, попробовать самим ответить кому-то из персонажей и т. п., а потом проверить или уточнить ответ по учебнику. Иногда сразу для получения ответа на возникший вопрос ученикам предлагается  узнать  «решение учёных». Так   авторы учебника поступают в тех случаях, когда никакой поиск, никакие предположения не могут быть продуктивными.

3. Выявление и освоение способа действия для осознанного применения знаний (для формирования  осознанных умений)

Третье условие  деятельностного подхода к обучению связано с выполнением детьми осознанных учебных действий с языковым материалом.

Становление системы осознанных действий должно проходить в нужной последовательности, поэтапно, с учётом постепенного роста  самостоятельности учащихся. При этом психологами давно доказано, что наиболее эффективный путь формирования требуемых умений (способности применять приобретённые знания в практике пользования языком), или, как сегодня говорят, языковых или речевых компетенций, достигается в том случае, если обучение идёт по пути не накопления суммы отдельных умений, а  в направлении от общего к частному, от понимания общего подхода, общего способа действия, общего способа решения определённой группы задач к распространению этого способа на частные случаи.

При деятельностном подходе к обучению основные усилия учителя должны направляться  на помощь детям не в запоминании отдельных сведений, правил, а в  освоении общего для многих случаев способа действия. Заботится надо не просто о правильности решения той или иной конкретной задачи, не просто о правильности результата, а о правильном выполнении необходимого способа действия. Верный способ действия приведёт к верному результату.

4. Формирование самоконтроля – как после выполнения действий, так и по ходу

Особую роль в формировании умения проверять написанное и в целом самоконтроля играет приём какографии – упражнение в поиске и исправлении специально допущенных ошибок.

5. Включение содержания обучения в контекст решения значимых жизненных задач  
Завершая анализ учебника «К тайнам нашего языка» с точки  зрения воплощения в нём деятельностного подхода к обучению, заглянем в концепцию этого курса, созданную  в 2000 году:

«Реализация всех… особенностей курса осуществляется путём деятельностного подхода к обучению, который проявляется:

а) в организации работы над речевыми и языковыми понятиями, над закономерностями  и правилами  по законам учебной деятельности: от мотивации и постановки учебной задачи – к её решению, осмыслению необходимого способа действия и к последующему осознанному использованию приобретённых знаний;

б) в целенаправленной организации речевой деятельности учащихся применительно к различным речевым ситуациям».
Представьте себе, что привычное изучение орфографических правил дополнено целенаправленным формированием у детей способности замечать встречающиеся орфограммы (развитием орфографической зоркости), последовательным воспитанием внимательного отношения к слову («Не испорти его ошибками!»), уважения к себе («Стыдно, неудобно на родном языке писать с ошибками!»), а также умением ребенка при появлении сомнения в выборе буквы оставлять на ее месте пропуск, «окошко», с тем чтобы потом вернуться и попытаться решить задачу с помощью правила или словаря…

Именно такой путь обучения орфографии реализован в учебнике «К тайнам нашего языка» (УМК «Гармония»). 
5. Ведущая педагогическая идея
Одной из главных задач использования комплекта «Гармония» явилась разработка способов организации учебной деятельности младших школьников, обеспечивающих комфортные условия для развития ребенка в процессе усвоения знаний, умений и навыков, соответствующих учебным программам и требованиям начального образовательного стандарта. 

В учебно-методическом комплекте «Гармония» реализованы: 

· способы организации учебной деятельности учащихся, связанные с постановкой учебной задачи, с ее решением, самоконтролем и самооценкой; 

· способы организации продуктивного общения, которое является необходимым условием формирования учебной деятельности;

· способы формирования понятий, обеспечивающие на доступном для младшего школьного возраста уровне осознание причинно-следственных связей, закономерностей и зависимостей. 

Методическая интерпретация в комплекте современных тенденций развития начального образования обеспечивает:
· понимание ребенком изучаемых вопросов, условия для гармоничных отношений учителя с учеником и детей друг с другом, 
· создание для каждого ученика ситуации успеха в познавательной деятельности. 

Использование  комплекта «Гармония» позволяет:
· целенаправленно формировать приемы умственной деятельности (анализ и синтез, сравнение, классификация, аналогия, обобщение); 

· выделить приоритет самостоятельной деятельности учащихся в усвоении содержания; 

· активное включение в познавательную деятельность приемов наблюдения, выбора, преобразования и конструирования; 

· соблюдение баланса между интуицией и знанием; 

· разноплановое рассмотрение одного и того же объекта; 

· опору на опыт ребенка; 

· параллельное использование различных моделей: предметных, вербальных, графических, схематических и символических — и установление соответствия между ними; 

· взаимосвязь индуктивных и дедуктивных рассуждений; 

· единство интеллектуальных и специальных умений; 

· создание каждому ребенку условий максимального эмоционального благополучия в процессе усвоения им предусмотренных программой знаний. 

6. Технология опыта
Орфографическая зоркость развивается постепенно, в процессе выполнения разнообразных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие и запоминание орфографического материала.

Общепризнанным является положение о том, что наибольший эффект для выработки орфографической зоркости дает комбинированное восприятие и запоминание, которые возможны в процессе комментированного письма, звукобуквенного и орфографического разбора.

Предложенные упражнения обеспечивают сочетание фронтального, группового и индивидуального способов организации обучения.

Кроме того, упражнения должны отбираться в соответствии со структурой орфографической зоркости. Мотивации орфографического действия способствует анализ задания и текста упражнения, взаимоконтроль в процессе его выполнения, использование сигнальных карточек. Отработка способов обнаружения орфограмм осуществляется в ходе зрительного, предупредительного, выборочного диктантов, при графическом выделении орфограмм, в ходе звукобуквенного анализа и разбора слов по составу. Самоконтроль формируется на основе само- и взаимопроверки написанного, в ходе комментированного письма, диктанта “Проверяю себя”.

Работу по развитию орфографической зоркости важно начинать в период обучения грамоте, когда ведётся аналитико-синтетическая работа над слогом и словом, развивается фонематический слух и умение заменять фонемы соответствующими буквами.

Упражнения: 

ежедневно заниматься звуковым анализом, независимо от количества читающих детей в классе

постоянно показывать образец анализа звучащего слова 
приём трансформации (если закрою первую букву, какое слово получиться?) 

использовать задания ловушки (сколько звуков в слове “два”?; какое слово длиннее: час или минута?; мне кажется, что все звуки в слове “вата” мягкие?)
Игровые приёмы: “Найди одинаковый звук”, “Определи место звука в слове”, “ Найди предметы с заданным звуком”, “ Шифровальщики” с пропусками "опасных" мест сразу по слуху.

''Найди опасное место''.

Учитель произносит слова, а дети должны хлопнуть в ладошки, как только услышат звук, которому при письме нельзя доверять. Но прежде они вспоминают, как его найти. Надо определить, есть ли в слове безударный гласный звук. Если есть, то существует и ''опасное место''. 

Знаете, какой самый распространенный вид упражнения по русскому языку? Конечно - “Вставьте пропущенную букву”. На мой взгляд, малополезный способ работы в плане развития орфографической зоркости и формирования навыка грамотного письма. Основная работа здесь уже выполнена, “зоркость” кем-то уже проявлена, т.е., место, где может быть допущена ошибка, найдено и “подсказано”. При такой работе овладение орфографической зоркостью возможно лишь на уровне непроизвольного (а часто и специального) запоминания слов с орфограммами. А ведь пишущему следует самому обнаруживать места орфограмм. Умение это делать - и есть орфографическая зоркость.
Основная работа по формированию орфографической зоркости начинается со второго класса. Можно сказать, что обучение  орфографии является  центральным направлением работы:
1. Орфографические темы сгруппированы в два блока, которые разведены во времени: первый – «Главные опасности письма. Как писать без ошибок?» – изучается сразу после повторения в 1-й четверти, а второй – «Учимся решать главные орфографические задачи в корне слова» – охватывает всю 3-ю четверть. Сущность их различий отражена в названии разделов.

В рамках первого раздела учащиеся знакомятся с понятием «орфограмма» и уточняют признаки сильных и слабых позиций фонем (последние термины не вводятся). Для лучшего осмысления сущности понятия «орфограмма» (орфограмма есть там, где есть выбор написания при одном и том же произношении) широко используется приём моделирования.

Для объединения орфограмм безударных гласных и парных по глухости-звонкости согласных в одну группу, которую они составляют как орфограммы слабых позиций, используется выражение «главные опасности письма». Главными они признаются в силу их частотности, в чём учащиеся могут убедиться, проведя подсчеты всех известных орфограмм в двух-трёх текстах.
На том же этапе вводится особый вид письма – с окошками, при котором, чтобы не допустить орфографической ошибки, букву на месте орфограммы пропускают. Короткое время учащиеся тренируются в пропуске всех замеченных орфограмм, а потом переходят на пропуск только тех, на месте которых затрудняются в выборе буквы.
Специально организованное списывание, как и письмо с пропуском букв, - эффективный прием формирования орфографической зоркости.

Списывание, как и письмо под диктовку, должны проводиться так, чтобы не только обеспечивать правильное воспроизведение конкретного предложения или текста, но и способствовать развитию определённых сторон личности ребёнка.

Конечно, процедура списывания (приём был разработан П. С. Жедек ещё в конце 60-х годов прошлого века) оказывается длительной и трудоёмкой, но у неё неоспоримые преимущества перед традиционным аналогом. Её эффективность объясняется тем, что каждая операция (при её правильном выполнении) заключает в себе важный обучающий и развивающий смысл. Прокомментируем главные моменты:
1) Первое чтение должно обеспечить понимание того, что предстоит списывать: слова, сочетания слов, предложения. Чтение может быть коллективным (хоровым) или индивидуальным (запись может находиться на доске, в книге.

2) Отмеченные ребёнком орфограммы (подчёркнутые) оказываются для него своеобразными сигналами светофора, привлекающими особое внимание именно к опасным при письме местам. При этом важно, что нашёл их и отметил он сам.

3) Чтение должно быть именно орфографическим и выполняться с хорошей артикуляцией, вслух (при коллективной работе) или шёпотом (при индивидуальной), но не про себя. Так будет обеспечиваться включение всех видов памяти.

4) Повторное орфографическое проговаривание проводится также вслух или шёпотом. Требование «не глядя на запись» можно выполнить двумя способами: закрыть запись или предложить детям закрыть глаза.

5) Очень важно, чтобы ученик, во-первых, не смотрел на запись; во-вторых, сам себе диктовал; в-третьих, делал это снова вслух или шёпотом; в четвёртых, по ходу письма отмечал «опасные места». Так ребёнок становится активно действующим лицом, а не механическим копировальщиком, у него снова работают все виды памяти.

6) В процессе самопроверки важна материальная фиксация каждой из выполняемых операций: читая и соотнося звуки и буквы, ученик карандашом помогает себе выделять слоги; сверяя орфограммы, он отмечает их. Ещё раз подчеркнём: списывание, проводимое по данной технологии, способствует не только правильному воспроизведению текста, но и формированию орфографической зоркости, орфографической памяти, а также становлению самоконтроля. Он обеспечивает активное включение всех видов памяти (зрительной, слуховой, артикуляционной, моторной), что позволяет использовать его как для успешного запоминания орфографического облика конкретных слов, так и для совершенствования орфографической памяти в целом.
(Пример реализации обучения орфографической зоркости см. в приложении № 1).
7. Результативность опыта

В ходе реализации УМК «Гармония», учащийся начальных классов научится:

· по освоенным опознавательным признакам обнаруживать орфограммы (в зрительно воспринимаемом тексте и на слух);

· определять разновидности орфограмм и соотносить их с определёнными правилами (в освоенных пределах);

· разграничивать орфограммы на изученные правила и неизученные;

· пользоваться приёмом сознательного пропуска буквы на месте орфограммы (письмом с окошками) как средством проявления орфографического самоконтроля и орфографической рефлексии по ходу письма;

· применять изученные орфографические правила (в объёме программы);

· пользоваться орфографическим словарём учебника для решения вопросов письма на месте непроверяемых орфограмм;

· писать слова с непроверяемыми орфограммами (в изученном объёме);

· списывать и писать под диктовку текст объёмом до 80 слов;

· проверять написанное и вносить коррективы.

Ученик получает возможность научиться:

обнаруживать большую часть орфограмм в предъявленной и собственной записи;

оставлять сознательный пропуск буквы (окошко) на месте неосвоенных орфограмм;

применять несколько дополнительных орфографических правил (в соответствии с программой);

эффективно осуществлять проверку написанного, обнаруживать и аккуратно исправлять все допущенные орфографические и пунктуационные ошибки.

8. Адресная направленность

Значимость данной работы состоит в том, что ее результаты могут способствовать успешному обучению орфографической зоркости в начальной школе, а также разрешению многих проблем, связанных с обучением детей русскому языку. Практическая ценность состоит в том, что данные методические рекомендации и многие задания и упражнения могут быть применены учителями русского языка в начальной школе, студентами- практикантами в ходе подготовки к реализации профессиональной деятельности, а так же молодыми специалистами.
9. Трудоемкость
Учебный курс «К тайнам русского языка» за 3 класс включает в себя 175 часов:

I четверть (45 часов)
Знаем  - повторяем, не знаем – узнаем (18 часов)

Каждое слово – часть речи (27 часов)
II четверть (35 часов)
Продолжаем знакомиться с частями речи  (35 часа)
III четверть (50 часов)
Что мы знаем о частях речи (20часов)

Возвращаемся к разговору о предложении (17 часов)

И вновь о частях речи (23 часа)
IV четверть (32часа)
Обо всём, что мы теперь знаем (22 часа)
Отличительной особенностью русского языка образовательной программы в третьем классе является, что в рамках повторения состава слова предусмотрено знакомство со сложными словами. Кроме того, изучается несколько орфографических правил: правописание полногласных и неполногласных сочетаний в корнях слов (без обязательного использования терминов), суффиксов –ек, -ик, сочетаний цы-ци (ударных и безударных) в корне слова и в окончании (общее знакомство). Первое из правил (полногласные сочетания нельзя проверять неполногласными) вынесено на рассмотрение для предупреждения ложных проверок безударных гласных в корнях (загородить – ограда), а два других – из-за частности слов, встречающихся с этими орфограммами (хвостик, кустик, цирк, цыпленок, огурцы и т.д.)
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Приложение № 1

ИЗУЧЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ОРФОГРАФИЧЕСКОЙ ЗОРКОСТИ УЧАЩИХСЯ

Диагностика развития орфографической зоркости учащихся

На изучение темы «Парные звонкие и глухие согласные» в 3 классе, по
программе развивающего обучения УМК «Гармония» (учебник русского языка
под ред. М. С. Соловейчик), отводится 11 часов. На момент констатирующего
этапа исследования было проведено уже 4 из них, то есть учащиеся уже
обладали необходимыми знаниями для проведения проверочного диктанта
Итоги диктанта можно у видеть в таблице № 1.
Таблица № 1
	№ п/п
	Ф. И,. ученика
	Кол-во ошибок на изучаемую орфограмму
	Умение подобрать проверочное слово
	 Кол-во других ошибок
	Отметка за диктант

	1
	Голикова Ксения
	1
	+
	1
	4

	2
	Кутубаева Полина
	2
	-
	1
	4

	3
	Руслякова Олеся
	2
	-
	1
	3

	4
	Ткаченко Никита
	2
	+
	1
	3


Итак, анализируя данную таблицу, мы видим, что на изучаемую орфограмму допускают ошибки 3 учащихся, что составляет 75 % от общего
количества. Не допускают ошибок 1 учащихся, что составляет 25%.
Умеют безошибочно находить проверочное слово 3 учащихся (75%).
Допустили 1-2 ошибки и получили отметку «4» 1 учащийся (25%).
Допустили 3 ошибки и получили отметку «3» 3 учащихся (75%).
В ходе анкетирования учащихся были заданы следующие вопросы:

1. Нравятся ли тебе уроки русского языка?

2. Что именно нравится и почему?

3. Каких заданий должно быть больше по-твоему?

4. Любишь ли ты читать?

5. Какие книги ты любишь?

6. Сколько страниц в день ты читаешь?

В результате обработки анкет учащихся, было выявлено, что у
некоторых из них отсутствует положительная мотивация, детям не интересны
уроки русского языка, т.к. применяется мало занимательных упражнений, игр.
Так же выяснилось, что учащиеся мало читают, т. е. уровень грамотности таким
способом не повышается.

· Итоги диктанта и анкетирования позволили выявить и установить
причины неграмотного письма учащихся (у каждого ребенка они свои). Вот
некоторые из них:

· незнание правил;

· знание правила, по неумение их применять;

· дети мало и плохо читают, при чтении допускают ошибки;

· отсутствует положительная мотивация:

· плохо развита память, мыслительные процессы протекают медленно.
Таким образом, на формирующем этапе я поставила перед собой

следующие задачи:

· Развивать орфографическую зоркость учащихся, используя методы
и приемы, рассмотренные в теоретической главе;

· Развивать мыслительные процессы, внимание. Память, речь

учащихся;

· Отточить знание правил и способов проверки слов с изучаемой
орфограммой;

· Формировать положительную мотивацию, развивать интерес к
русскому языку, используя занимательные упражнения и игры на уроках;

· Воспитывать любовь к чтению.

Были запланированы и проведены следующие мероприятия  по повышению уровня орфографической зоркости учащихся
· Уроки на тему: «Правописание парных звонких и глухих согласных
в середине и на конце слова;

· Викторина на тему: «Правописание парных звонких и глухих
согласных в середине и на конце слова»;

· Разработка «экрана грамотности» класса, который помогает увидеть
истинную картину усвоения детьми различных орфограмм по программе.

«Экран» выглядит следующим образом:

Таблица№2

	№ п/п
	Список детей
	Орфограммы

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


4) Для каждого ученика был заведен «Дневник грамотности».

Как проводится анализ ошибок и работа над ними в «Дневнике
грамотности»?

Ошибки классифицируются по принципу отношения к объекту
запоминания к процессе обучения: слова, которые надо запомнить словарные
слова: слова, которые можно повторить; слова на правила, которые надо знать и
применять на практике, т.е. при письме; ошибки на невнимательность.

Вот так выглядит «Дневник грамотности».

Таблица №3

	№ п/п
	Типы ошибок
	Количество ошибок
	Число и месяц проведения проверочной работы

	
	
	
	


На последующих страницах дневника, отведенных на разные типы ошибок, ученики выписывают конкретные слова, в которых они сделали ошибки в диктанте. Подобная работа развивает и отрабатывает зрительную и рукодвигательную память, внимание. К тому же повторяются правила, проводится орфографическое проговаривание; учащиеся должны научиться быстро вспоминать нужные слова, тем самым показывая языковую «готовность памяти».

Повторно сделав ошибку в том же слове, ученик делает отметку о таком повторе. После 3-4 таких отметок ученики практически запоминают верное написание. На страницах, где фиксируются ошибки на правило, дети пишут кратко название правила или «строят» это правило в памятке и около него делают пометку о количестве сделанных ошибок.

На страницах же «Ошибки на внимание» фиксируется количество ошибок на пропуск, замену, вставку других букв и прочих ошибок, а затем их общее число переносится на первую страницу в «Дневник грамотности».

Надо помнить, что «Дневник грамотности» заполняется после каждой проверочной письменной работы самими учениками.

· В рабочих тетрадях у слабоуспевающих учеников пишутся слова с пропуском по орфограммам, а дети вставляют пропущенную букву.

· Разработка для слабоуспевающих учеников списка изучаемых орфограмм.

· Разработка памятки «Работа над ошибками».

· На каждом уроке, включая русский язык, проводится минутка «жужжащего» чтения любимых книжек.

На уроках русского языка использовались различные виды работ по повышению орфографической зоркости учащихся. Это зрительные диктанты, комментированное письмо, письмо по памяти, письмо с проговариванием, самодиктант, взаимодиктант. Так же регулярно проводилась работа в парах, взаимопроверка, что позволяло каждому ребенку встать на место учителя и со всей внимательностью и ответственностью отнестись к проверке работы товарища, что так же повышало уровень орфографической зоркости. На уроках использовалось много занимательных игр и упражнений, с целью повышения уровня положительной мотивации, интереса к предмету.

На уроках часто повторялось правило по изучаемой орфограмме, а так же другие правила (безударные гласные, непроизносимые согласные, правописание предлогов и приставок и т.д.).

При проведении викторины было использовано много занимательного материала: ребусы, загадки, работа над пословицами и поговорками, игры и соревнования.

Дети стали выполнять работу над ошибками ежедневно, во время
выполнения домашнего задания. Это позволяло им проанализировать ошибку
еще раз, проговорить слово, запомнить его написание.

Жужжащее чтение в начале каждого урока позволило повысить интерес
учащихся к процессу чтения, т.к. читали они свои любимые книги, журналы.

Таким образом, дети были заинтересованы в изучении русского языка,
шел процесс повышения орфографической зоркости.
Для выявления уровня орфографической зоркости учащихся был
проведен контрольный диктант по теме «Парные звонкие и глухие согласные в
середине и на конце слова».
	№ п\п
	Ф. И,. ученика
	Кол-во ошибок на изучаемую орфограмму
	Умение подобрать проверочное слово
	 Кол-во других ошибок
	Отметка за диктант

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Голикова Ксения
	-
	+
	1
	4

	2
	Кутубаева Полина
	+
	+
	2
	4

	3
	Руслякова Олеся
	2
	+
	1
	3

	4
	Ткаченко Никита 
	2
	+
	1
	3


Итак, анализируя данную таблицу, мы видим, что да изучаемую орфограмму допускают ошибки 2 учащихся, что составляет 50 % от общего количества. Не допускают ошибок 2учащихся, что составляет 50%.

На констатирующем этапе на изучаемую орфограмму допускали ошибки на изучаемую орфограмму 75 % учащихся, а на контрольно- итоговом - 50%.

На констатирующем этапе затруднялись в подборе проверочного слова 50 % учащихся. А на контрольно-итоговом - 25 %.

На констатирующем этапе получили отметки «4» 25% учащихся, а на контрольно-итоговом - 50%.

Не изменился уровень орфографической зоркости у Русляковой Олеси. С ней необходимо проводить индивидуальную работу.

Итак, можно сделать вывод, что если постоянно работать над повышением уровня орфографической зоркости учащихся, с помощью системы специально разработанных упражнений, то это приведет к повышению грамотности учащихся.

Таким образом, мне необходимо продолжать работать над повышением уровня орфографической зоркости учащихся.

Приложение № 2

Урок русского языка во 2 классе.
Правописание парных звонких и глухих согласных на конце слова.

Цели. 1. Закреплять и конкретизировать знания учащихся о том, что звонкие и глухие согласные в конце слов произносятся одинаково глухо;

7. Развивать у учащихся навыки грамотного письма, речь, фонематический слух;

8. Воспитывать аккуратность.

Планируемый результат: Предметные: знать понятия звонкие и глухие согласные; формировать навыки проверки написания парных звонких и глухих согласных в корне слова;

научить алгоритму проверки правильному написанию парных согласных в корне слова.

Личностные:

Уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.

Метапредметные:

Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение (Регулятивные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке (Познавательные УУД).
Ход урока.
1 .Организационный момент.
Прозвенел звонок. Начинается урок.

Сначала сядет тот, чьё имя начинается с гласных звуков.
А теперь - чьё имя начинается с согласного звука.

2. Минутка чистописания.
Откройте тетради, запишите число, классная работа.
На доске: бпвфгкудтжшзс
Что записано на доске? (Буквы)

Какая буква лишняя и почему? (у - так как обозначает гласный звук,
а все остальные согласные)

Какие это согласные? (звонкие - глухие, парные)

Запишите согласные парами: в верхней строчке - буквы,
обозначающие звонкий звук, в нижней - буквы, обозначающие глухой звук.

3. Словарная
работа.
Невидимкой осторожно

Он является ко мне
И рисует, как художник,
Он узоры на окне.
Это - клён, а это - ива,
Вот и пальма предо мной.
Как рисует он красиво
Белой краскою одной! (Мороз.)

Что называет это слово? (Предмет)

Что можете ещё сказать про это слово?(Нарицательное,
неодушевлённое, м.р., ед.ч., двусложное, 2 слог ударный).

Образуйте родственные (однокоренные) слова.

(Мороз, морозец, морозный, морозильник, заморозить, морозище,
мороженое, изморозь, заморозки, подмораживать, морозно, морозить,
отморозить и т.д.)

Запишите  слово мороз, обозначьте ударную и безударную гласные.

Какая ещё орфограмма в этом слове? (Парный согласный в конце слова)

Парные согласные в конце слова

Что такое орфограмма? Почему мы можем назвать парные согласные в конце слова орфограммой? (Есть выбор)






 Между чем мы выбираем?

4 Постановка темы урока.
Догадались, какая у нас тема урока?

На уроке мы будем учиться находить парные звонкие и
глухие согласные в конце слова, подбирать проверочные слова,
размышлять, рассуждать.

Для чего надо изучать эту тему?

5Введение в тему.
День вступил в свои права,
Снова в дверь стучат слова
Какие ещё знаем словарные слова с парным согласным в
конце? Запишем их (на доске и в тетради запишем в столбик):
[с] арбуз
[т]завод
[с]класс
[к]мальчик
[к]ученик
[к]платок.
Давайте определим последние звуки и сравним их с
буквами, которыми мы их обозначаем.

Что происходит с парными согласным? (Оглушаются)

Сравните произношение и обозначение звуков на письме
буквами. Что вы можете сказать о произношении последнего
согласного звука и его обозначении на письме? (Произношение и
написание парного согласного в конце слова может совпадать, а
может и не совпадать)

6. Отработка нового материала.
Если произношение и написание не совпадают, то в какой
позиции стоят парные согласные в конце слов? (В слабой)



А это орфограмма. (Вернуться к первой схеме). Существует выбор: буква глухого или звонкого согласного звука?
Что требует слабая позиция? (Проверки)
Как узнать, что писать в конце слова с парным согласным?
(Нужно поставить в сильную позицию)

Что такое сильная позиция? (Когда написание и
произношение совпадают)

Когда согласный слышится отчётливо? (Перед гласным)


Что надо сделать, чтобы не ошибиться в написании слов с парным согласным на конце слова? (Надо изменить слово так, чтобы после согласного стоял гласный).


Парные согласные -
Самые опасные.
Парный в слове проверяй,
Рядом гласный подставляй.

(С опорой на схему)

Какие слова будут проверочными для наших слов?
арбуз - арбузы

завод - заводы
класс - классы
мальчик - мальчики
ученик - ученики
платок - платки

7. Физминутка.
Мы писали, мы писали,
А теперь все дружно встали.
Мы сейчас потопаем,

Раз, два, три.
Ручками похлопаем,
Раз, два, три.
Раз - присядем,
Быстро встанем,
Улыбнёмся -
Тихо сядем.
Посидим, отдохнём
И опять писать начнём.
(Упражнения для глаз)

8. Обобщение и систематизация знаний.
Поупражняемся в подборе проверочных слов. Назовите парную согласную, которую нужно писать в слове. Ответ докажите.
1). Чтобы в цель попасть не раз, зоркий требуется ... (глаз).
     2)Всё перетрут терпение и ... (труд).

    3) Как прекрасно всё вокруг, если рядом лучший .. .(друг).

9. Весь я сделан из железа,
У меня ни ног, ни рук.

Я по шляпку в доску влезу,
А по мне всё стук, да стук. (гвоздь)

10. Под сосною у дорожки,
Кто стоит среди травы?
Ножка есть, но нет сапожек,
Шляпка есть - нет головы. (гриб)

9. Итог урока.
Как произносятся парные звонкие и глухие согласные в конце слов?
Совпадает ли произношение и написание парных согласных в конце слов? (Может совпадать, а может не совпадать)
(Обратиться к схемам)
Что нужно делать с парными согласными в конце слов?

10. Самостоятельная работа.
А сейчас я предлагаю поработать самостоятельно. Будем работать по вариантам. Ваша задача вставить нужную букву, подбирая проверочное слово.

1 вариант: Ду(б/п) -..., горо(д,т) -..., обе(т,д) -..., су(п,б) -...

2 вариант: Зу(п,б) - ..., огоро(д,т) -..., гла(з,с) - ..., жу(г,к)
Взаимопроверка.

Возьмите карандаш. Поменяйтесь  тетрадями и проверьте друг у друга работу.

Приложение № 3

Тема: «Ещё об одной опасности письма»

(Орфограмма, на месте которой возникает необходимость двойного выбора: слышим [ца], а обозначать можем - ца, или -тся, или -ться).

Цель: познакомить учащихся с орфограммой, на месте которой возникает

необходимость двойного выбора: слышим [ца], а обозначать можем - ца, или -тся  или – ться.

Задачи

- тренироваться в правописании глаголов, заканчивающихся на -тся, -ться;

- развивать умение распознавать форму глагола;

- продолжать учить детей решать орфографические задачи, т.е. делать «опасное место»  безопасным;

- развивать умение анализировать, сравнивать;

- развивать речь уч-ся;

- воспитывать у уч-ся культуру сохранения и совершенствования собственного

физического и психического здоровья;

- воспитывать добрые отношения друг к другу.

Оборудование:

- М.С. Соловейчик, Н.С. Кузьменко. К тайнам нашего языка: 3 класс: Учебник русского языка для четырёхлетней начальной школы. 2 часть, стр. 16-17. Смоленск: Ассоциация XXI век, 2005 г.

- М.С. Соловейчик. К тайнам нашего языка: Тетрадь - задачник (3 часть, стр.56-57) к учебнику русского языка для 3 класса общеобразовательных учреждений. Смоленск: Ассоциация XXI век, 2006 г.

- карточки с заданием для уч-ся 1, 2 варианты;

- жёлтые, зелёные круги из цветного картона,

- схемы - памятки на цветных листах.

Тип урока: комбинированный.

Ход урока:

1.    Организация начала урока.

Учитель:

Придумано кем-то

Просто и мудро

При встрече здороваться:

- Доброе утро - улыбчивым лицам.

И каждый становится

Добрым, доверчивым...

Доброе утро длится до самого вечера!

Доброе утро, ребята. Я рада встрече с вами.  Откройте тетради. Запишите число, «классная работа».

а)Проверка домашнего задания 

- Ребята, обратите внимание, что в н.ф. глагола, если она не на –ти, всегда пишется ь.

2.   Актуализация знаний.

Словарная работа.

Учитель: На доске записаны словарные слова. Давайте прочитаем их. Уч-ся читает вслух.

 Шуметь, улица, поздоровается,   готовиться, слушаются, лестница, увидеться, обижается, синица.

Учитель: На какие две группы их можно разделить?

Уч-ся: Слова, оканчивающиеся на - ца и без , с - ся и нет, с приставкой и без приставки...Глаголы и существительные).

Учитель: Выпишите существительные в первый столбик.

1 уч-ся у доски выписывает:

сущ.

1) улица лестница курица

3.Объяснение нового материала.

Учитель: Прочитайте, какие слова вы выписали.

Учитель: Что общего у записанных имён существительных

Уч-ся: Это словарные слова, орфограмма «Безударная гласная и, непроверяемая ударением»; обозначают неодушевлённый предмет; сущ. женского рода единственного числа. ... Сочетание - ца на конце слов.

Учитель: А сочетание -ца в этих словах - именах существительных - пишется так же, как и слышится? (Да). Имеется орфограмма в написании -ца ?

Уч-ся: Нет здесь орфограммы; как слышу, так и пишу.

Учитель: А на какие две группы можно разделить глаголы?

Уч-ся: С ь и без ь - в неопр.форме и в форме 3 лица; с суффиксом - ся и без, с приставкой и без, наст, времени и будущего....

Учитель: Выпишите во 2-ой столбик глаголы с мягким знаком. В 3 столбик - без ь.

Два уч-ся у доски одновременно пишут.

Учитель: Почему в словах второго столбика мы пишем ь, а в 3-ем - нет? 
Уч-ся: В неопределённой форме глагола пишется -ь.

Учитель: В неопределённой форме глагола всегда пишется ь?

Уч-ся: Если она оканчивается не на -ти, то всегда.

На доске:                         глагол

                   С ь                                             Без ь

 неопр.ф. (что (с)делать?)                  3 лицо («не неопределённая форма»)

2) кипеть                                                             (что (с)делает (ют)?)

готовиться                                                            3) поздоровается

увидеться                                                                   слушаются

                                                                                    обижается

Учитель: А теперь прочитаем сразу все слова трёх столбиков и найдём одно

лишнее. (Уч-ся читают). А по произношению? (Шуметь). Почему?

Уч-ся: Во всех остальных мы слышим сочетание [ца] .

Сверху словарных слов появляется надпись «Сочетание [ца] ?».

Учитель: Слышим [ ца], а пишем всегда так же, как и слышим?

Уч-ся У существительного - да, всегда; у глагола - нет.

Вывод (делают дети): Сочетание [ца] на конце слов - это опасное место - орфограмма.

На доске:

                     -ца

[Ца]              -ться

                     - тся

- Возникает необходимость выбора.

Учитель: При написании какой части речи можно ошибиться в выборе?

Уч-ся: При написании глагола.

Учитель: В какой части глагола находится эта орфограмма? (На конце глагола). Например, в слове царствовать сочетание [ца] вызовет у вас сомнение при написании? (Нет). А в существительном цапля?(Нет).

На доске получается схема (нижние карточки крепятся сверху записанных словарных слов в результате беседы).

Сочетание [ца ] на конце слова ?

                    сущ.                                                                  глаг.

                                        (что (с)делать?)                что (с)делает (ют)?

                     ца                 неопр.ф.                                        3 лицо

                                           -ться                                           - тся

Работа в тетради-задачнике. Стр. 57, упр. 381.

Впишите в рассуждение нужные слова. Если возникнут трудности, обратитесь за помощью к нашей схеме. Фронтальная проверка .Рассуждения учащихся (№381) в законченном виде будет звучать так:

- «Услышав [ца ] на конце слова, буду узнавать:

1.Звуки [ца ] в глаголе или нет?

2.Если в глаголе, то в н.ф. или нет?

3.Если в н.ф., то напишу –ться; если в другой форме, то напишу –тся.

Если [ца ] не в глаголе, напишу –ца.

-Проверим свой вывод по учебнику. Стр.16, 2 часть.

Примечание: часто перед сочетанием [ца] бывает ещё и буква д или т, звук которой не слышен. Подбираем проверочные слова. (Например, два молодца, у отца, но два огурца).

4. Первичное закрепление нового материала:

1) Работа в тетради-задачнике.

Применение правила. Стр. 56, упр. 379  

В классе радостные ли[ца]    лица_ Детям нравит[ца] учит[ца]!

нравится (3 л.) учиться (н.ф.)

Учитель: Это про вас? Вам нравится учиться? Допишите слова значками звуков. Сделайте самостоятельно правильные записи слов на оставленных строках рядом.

- Можете ли вы грамотно объяснить свой выбор? (Нравится (3 л.) учиться(н.ф.)).

- Подчеркните орфограмму, с которой мы сегодня познакомились.

Закрепление по теме.

Стр. 17, упр. 385. в учебнике.

-Из какого произведения эти  строки? Кто автор? При списывании применяем  Памятку 4.

Самостоятельная работа. № 384, стр. 17 учебника.

1 вариант: первая  загадка.

2 вариант: вторая  загадка.

Взаимопроверка.

- Верните работу автору и оцените её. Покажите жёлтый круг, как солнышко, если вы довольны работой товарища. Зелёный круг, если пока не всё получилось.

Домашнее задание.(№ 386)

Итог урока.

Рефлексия.

Учитель: Что бы вы хотели сегодня вечером рассказать своим родителям об уроке?

- Чему вы научились сегодня? (Познакомились с орфограммой, тренировались в определении формы глагола и др.).

- Спасибо за работу на уроке. Отметки ...

Приложение № 4

Тест по теме: «Правописание слов с глухими и звонкими согласными  в корне».

1 Вариант.

1. Согласные парные звуки и буквы не всегда совпадают …

1) на конце слова.

2) перед согласными. 

3) перед гласными.


2. Укажи парные звонкие и глухие согласные в конце слова или перед согласными, которые при письме нужно проверять.

1) б – п     3) в – ф      5) л – м        7) х – ц          9) з – с

2) ч – щ     4) ж – ш     6) г – к        8) д – т          10) н – р 

3. Каким должно быть проверочное слово для правильного написания парных звонких и глухих согласных в корне?

1) После парного согласного должен идти согласный.

2) После парного согласного должен идти ударный гласный.

3) После парного согласного должен идти гласный.

4) После парного согласного должен идти звонкий согласный н.

4. Восстанови порядок орфографических действий при написании слов с парными согласными в корне.

1) Изменяю слово так, чтобы после парного согласного стоял гласный или звонкий согласный н.

2) Слышу парный согласный звук на конце слова или перед согласным.

3) Пишу букву этого согласного звука на конце слова или перед согласным.

4) Перед гласным или звонким согласным н слышу согласный звук …  .

5. Укажи проверочные слова для правильного написания парных согласных в корне.

1) Мороз – а) морозы       б) заморозки          в) морозец.

2) Лёд – а) льды         б) ледяной          в) ледник.

3) Дорожка -     а) дорожки     б) дорожный     в) дороженька.

4) Город – а) пригород     б) городской     в) загородный.

6. Укажи слова с парными согласными, обозначение которых на письме нуждаются в проверке.

1) утюг          3) слон           5) салазки         7) подснежник           9) плащ

2) бокал         4) стриж         6) ватрушка      8) заводской              10) город.

7. Укажи слова с буквой в.

1) рука .               4) ла . ка               7) ле . 

2) жира .              5) ка . тан             8) уда . 

3) шар .                6) остро .              9) верё . ка .

8. Отгадай загадку. Сколько в ней слов с парными согласными в корне, которые при письме нужно проверять?

Весь я сделан из железа,

У меня ни ног, ни рук.

Я по шляпку в доску влезу,

А по мне всё тук да тук. ______________________

             А) 3              б) 5                в) 2                   г) 4.

9. Укажи, сколько ошибок в тексте ( исправь их и посчитай).

Красиф восхот солнца у лесного озера. Воздух чист и свеш. Берек озера похош на расписной ковёр. Он осыпан росинками. Каждая похожа на алмас.

           А) 9               б) 5                  в)3                  г) 6.     
2 Вариант.

1. Согласные парные звуки и буквы не всегда совпадают …

1) перед гласными.

2) на конце слова.

3) перед согласными.

2. Укажи парные звонкие и глухие согласные в конце слова или перед согласными, которые при письме нужно проверять.

1) з – с        3) х – ц            5) л – м          7) в – ф           9) б – п

2) н – р       4) д – т             6) г – к           8) ж – ш        10) ч – щ .

3. Каким должно быть проверочное слово для правильного написания парных звонких и глухих согласных в корне?

1) После парного согласного должен идти ударный гласный.

2) После парного согласного должен идти звонкий согласный н.

3) После парного согласного должен идти гласный.

4)  После парного согласного должен идти согласный.

4. Восстанови порядок орфографических действий при написании слов с парными согласными в корне.

1) Пишу букву этого согласного звука на конце слова или перед согласным.

2) Слышу парный согласный звук на конце слова или перед согласным.

3) Перед гласным или звонким согласным н слышу согласный звук …  .

4) Изменяю слово так, чтобы после парного согласного стоял гласный или звонкий согласный н.

5. Укажи проверочные слова для правильного написания парных согласных в корне.

1) Рассказ – а) рассказы      б) рассказчик      в) рассказал.

2) Сад – а) посадка           б) садит         в) садовод.

3) Снежки – а) снежный      б) снежок     в) снежинка.

4) Короб -  а) коробка         б) коробок      в) коробочка.

 6. Укажи слова с парными согласными, обозначение которых на письме нуждаются в проверке.

1) удав              3) бокал            5) флажки       7) санки         9) стриж

2) конверт        4) краб              6) ягодка          8) рассказчик      10) чайник.

7. Укажи слова с буквой б.

1) сугро .          4) подко .               7) коро . ка

2) погре .          5) кар .                    8) гри .

3) ястре .           6) кра .                    9) скри . ка. 

8. Отгадай загадку. Сколько в ней слов с парными согласными в корне, которые при письме нужно проверять?

Под крышей – четыре ножки,

А на крыше – суп да ложки . __________________ 

           А) 3                б) 1                 в) 2               г) 4.

9. Укажи, сколько ошибок в пословицах (исправь их и посчитай).

Холот не терпит голот. Лучше хлеп с водою, чем пирок с бедою. Каков арбус, таков и вкус. Моркофь прибавляет крофь. Зимний тулуп всякому люп. 

1) 11               2) 6                  3) 8                         4) 7.

Ответы на тестовые задания.

1 вариант.

	     1.
	    1)     2)   . 

	     2.
	    2)    1) б –п,    3) в –ф,    4) ж – ш,    6) г – к,    8) д – т,     9) з - с. 

	     3.
	    3) ,  4).

	     4.
	    2) ,    1) ,    4) ,    3).

	     5.
	    1) - а), в);     2) - а), б);     3) - б) , в);     4) - в. 

	     6.
	    1) ,     4) ,     5) ,    6) ,     8) ,       10). 

	     7.
	    1) ,      4) ,     6) ,    7) ,    8) ,        9). 

	     8.
	    Гвоздь.   Г) 4. 

	     9.
	    Красив, восход, свеж, берег, похож, алмаз. -  Г) 6.


2 вариант.

	     1.
	      2) , 3).

	     2.
	      1) з – с, 4_ д – т , 6) г – к , 7) в – ф , 8) ж – ш , 9) б – п. 

	     3.
	      2),    3).   

	     4.
	      2) ,   4) ,    3) ,     1).

	     5.
	      1) – а) , в) ;    2) – б) , в) ;   3) – а) , б) ;   4) – б) , в). 

	     6.
	      1) ,    4) ,     5) ,    6) ,     8) ,      9).

	     7.
	      1) ,   2) ,     3) ,    6) ,     7) ,      8).

	     8.
	      Стол.    А) 3. 

	     9.
	      Холод, голод, хлеб, пирог, арбуз, морковь, кровь, люб. -  3) 8.
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